

不让英雄流血再流泪——

我市为见义勇为英模子女发放助学金

□记者 彭慧

秋风送爽，丹桂飘香。9月26日上午，周口市见义勇为、公安民警英烈协会副会长王鑫一行前往沈丘县，深入助学对象家中看望慰问，为见义勇为英模子女发放助学金。

当天，王鑫一行首先来到助学对象姚秋梅家中，为其上小学四年级的儿子送去2000元助学金。姚秋梅是全国第一届见义勇为积极分子，1983年11月25日出生，中共党员，

河南沈丘人，现在沈丘县纪委工作。1997年1月1日早晨5点多，正在上初中的姚秋梅和同学小英走在去学校的途中，路边突然窜出一个男人，紧紧拽住走在后面的小英同学，凶狠地将小英摔倒在地，企图不轨。此刻，完全可以摆脱贫境的姚秋梅没有多想，立即上前，在空无人迹的田野中，尽管清楚自己不是歹徒的对手，但还是像一个勇猛无畏的斗士，捡起路边的土块，边砸边怒斥歹徒。歹徒恼羞成怒，跃身逼近姚秋

梅，挥起匕首朝姚秋梅面部刺去。顿时，姚秋梅左脸颊被刺透，一颗大牙脱落，伤及舌头，瞬间鲜血染红了衣服……

随后，王鑫一行又先后来到勇救落水群众不幸牺牲的2018年河南省第十三届见义勇为积极分子李广禄、2005年河南省第八届见义勇为积极分子王公利两名英模家中，分别为他们送去了见义勇为英模子女助学金。

王鑫表示，此次活动帮助见义勇

为英模子女完成学业，解决见义勇为人员生活困难，让他们充分感受到党和政府的关爱，希望孩子们以父母为榜样，弘扬社会正气，传承民族精神，把社会的关爱和父母的期盼转化为学习动力，发奋学习，将来做一个对家庭、对社会、对国家有贡献的人。

据悉，此次活动全市将为13户见义勇为英模家庭、19名子女发放助学金69000元。

警察故事

李亮：执着坚守初心 厚植为民情怀



□记者 彭慧 文/图

人物提示：李亮，中共党员，1996年6月警校毕业，1997年11月参加公安工作，二级警督警衔，二级警长，现任项城市公安局东方派出所所长。自1997年参加公安工作以来，李亮始终坚守在基层派出所一线，扎根于群众之中，忠实地履行着人民警察打击犯罪、守护平安、服务群众的神圣职责，曾参与破获大案要案数十起，赢得了人民群众的广泛赞誉和各级领导的充分肯定。

“破获盗窃电动车专业队”实至名归

“为人民服务是我们选择当警察的初心，也是不变的使命。”近日，在东方派出所每周一次的例会上，所长李

亮言辞恳切，民警的学习记录本沙沙作响。从警24年来，李亮一直扎根基层，服务群众，受到了辖区百姓的纷纷点赞。

2021年8月24日8时许，东方派出所接到辖区群众崔女士报案称，她7时骑电动车去买菜，回到家后把电动车停放在家属楼下，半个小时后再下楼，发现电动车不见了。接报后，李亮迅速组织警力兵分两路，开展侦破工作。

在追踪抓捕的过程中，一路由民警李亮开地方牌照车、身着便衣沿路追踪。由副所长李培刚负责视频支持。10时左右，被盗电动车在项城市永丰镇某村一小卖部门口被发现，但是没有发现盗车的男子，于是民警回到车上等候。大约过了10分钟，嫌疑人径直走向被盗电动车，骑上就走。说时迟那时快，李亮一声令下：“行动！”三名便衣民警箭一般地冲到嫌疑人跟前，将其控制。

经讯问，该盗车男子名叫王某，永丰镇人，曾因盗窃、抢劫判刑多次，王某某随后还交代了大量作案事实，截至8月24日，王某某在项城市城区盗窃电动自行车、三轮车和摩托车共计12辆，5月30日在永丰镇盗窃黄金首饰32克，价值2万多元。

据统计，近3年来，李亮带领东方派出所民警侦破了多起团伙盗窃电动车案，为群众追回被盗电动车达50多辆，2020年度项城市公众安全感和执法满意度测评中，东方派出所位居第一名。东方派出所由此被项城市公安局其他民警誉为“破获盗窃电动车专业队”。

抓爸爸的警察成了“警察爸爸”

在工作中，李亮是同事眼中最敬业的“拼命”所长，连续加班只为能尽快办理案件；但他还是犯罪嫌疑人女儿口中的“警察爸爸”，这是怎么回事

儿呢？

原来，2012年3月，项城市东方办事处某村发生恶性刑事案件，项城市公安局迅速启动命案侦破机制，经过6个小时的连续奋战，将3名犯罪嫌疑人胡某、时某、郭某全部抓捕归案。虽然命案成功侦破，但是参与办案的李亮并没有轻松下来。其中一名犯罪嫌疑人胡某的家作为作案现场已经被查封，这意味着胡某的女儿小静静将无家可归。

经过与学校的多次沟通，小静静被暂时寄养在学校，生活起居由老师轮流照顾。“这个孩子挺可怜的，父母在她很小的时候就离婚了，母亲改嫁后音信全无，唯一的哥哥初中没读完就去郑州打工了，经多方打听也没联系上。小静静只有8岁，我们不愿伤害她幼小的心灵，所以没有把她爸爸的事情告诉她。”谈起小静静的身世，这位曾经与歹徒赤手空拳搏斗的派出所所长，眼圈竟有些泛红。

没过几天，学校实在无法长期照顾小静静，就把孩子送到派出所。孩子撕心裂肺地哭声触痛了李亮作为父亲最敏感的神经，他当即把爱人叫到派出所，决定先把她领回家抚养，直到找到好的归宿。初来乍到，小静静跟谁都不说话，李亮和爱人把一腔爱心倾注到她身上，对小静静视如己出。相处几天后，小静静脸上的忧郁一扫而光，李亮的心也宽慰了许多。

后来，小静静的姑姑愿意收养她。分别的那天，小静静抱住李亮的腿不愿松开，哭着说：“我不想走，我喜欢这个‘警察爸爸’。”

“元草胶囊”骗局背后的暖心故事

2016年11月21日上午，东方派出所院内锣鼓齐鸣、人声鼎沸，20多位老人敲锣打鼓给东方派出所送来了“为民除害 保一方平安”的锦旗，感谢东方派出所帮他们追回被骗的12万

多元。

原来，项城市文明路北段路东新开了一家名为“百优健康理疗店”，专门销售理疗仪。首次前来体验理疗的老年人，店主免费赠送10个鸡蛋。不到一周的时间，前来体验理疗的老年人就达上百人。但是慢慢地，理疗体验服务就“变味”了。

店主告诉前来领鸡蛋的老年人，到项城市某酒店参加大型公益晚会“中国健康万里行”，还可以送更多礼品。在晚会上，一个自称是郑州“百优”总公司经理的万总向老人们推荐一种神奇药品——“元草胶囊”，可以治疗心脑血管病等各种老年性疾病，每盒药品3600元，买一盒送一个太空被，并且承诺凡是当场在晚会上交钱购买产品的，第二天可以再全额退还，等于白送了一个太空被。听到这个消息后，很多老年人开始竞相购买“元草胶囊”，短短2个小时，购买产品的老年人就达20多人，销售金额达12万多元。

第二天上午，购买药品的老年人如约赶到项城市欧蓓莎商城去退款，可是等了一上午也不见万总的影子，无奈之下，十几位老人一起到东方派出所报案。

面对那么多愁眉苦脸的老年人，李亮心里暗暗下定决心：一定要把案件查个水落石出，追回老人被骗的养老钱。随后，东方派出所经过连续一周的缜密侦查，把涉案的犯罪嫌疑人全部抓捕归案，老年人被骗的钱款也都全部如数追回。

李亮说自己只是一个平凡而普通的基层民警，没有惊心动魄的侦查破案故事，也没有荡气回肠的追逃情节，有的只是一件件看似寻常的邻里矛盾、家庭纠纷、偷盗抢骗等案件，但越是平凡，越与老百姓的生活息息相关，也越考验着基层民警的责任感。从基层民警到现在的派出所所长，战场在变，岗位在变，不变的是李亮为群众排忧解难、守护一方平安的初心。